

Военные круги как Великобритании, так и Германии, в разрез точки зрения собственных дипломатов, уже с сентября 1939 г. начали разработку военной операции в отношении Скандинавских государств.

Начало советско-финляндской зимней войны дало повод и основания Англии и Германии для подготовки активных боевых действий в отношении Норвегии.

Захват британским военным судном германского транспорта «Альтмарк» в нейтральных водах Норвегии явился событием, запустившим агрессию Германии в отношении Норвегии.

Мирный договор СССР и Финляндии 12 марта 1940 г. формально лишал обе стороны основания для нарушения нейтралитета Норвегии, однако не останавливал цепной реакции агрессии Германии в отношении Норвегии. Германия уже приняла решение игнорировать международные законы и идти на нарушение нейтралитета Норвегии во имя интересов своего государства.

Великобритания продолжала соблюдать ставший уже формальностью нейтралитет Норвегии и, таким образом, проиграла в споре с Германией за влияние над Норвегией. Положительным для Британии стал тот факт, что Германии пришлось пойти на нарушение выгодного ей нейтралитета Норвегии. Проиграла в свою очередь и Германия, ввязавшись в еще одну военную кампанию, Гитлер не смог решить задачу мирного сохранения норвежского нейтралитета.

Д. Н. Линденков (УО «ГГУ Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. А. Макушников,

канд. ист. наук, доцент

ИССЛЕДОВАНИЯ МОХОВСКОГО МОГИЛЬНИКА В КОНЦЕ XIX В. (ОСОБЕННОСТИ КОМПЛЕКСА)

Впервые Моховский могильник упоминается в литературе в 1890 г. в работе В. З. Завитневича как самый крупный некрополь на территории Припятского Полесья – отмечено до 620 курганов [1, с. 3]. Второе упоминание относится к 1892 г. В своей работе «Вторая археологическая экскурсия в Припятское Полесье», целью которой являлось установление восточной границы дреговичского погребального обряда, В. З. Завитневич публикует материалы раскопок 26 насыпей [2, с. 12]. Содержание исследованных курганов явно выделяется из ряда прочих памятников Гомельского Поднепровья и Припятского Полесья: один курган пустой (кенотаф?); в 9 насыпях зафиксирована кремация; в 16 курганах отмечена ингумация.

Среди трупосожжений можно выделить: 6 сожжений, помещенных на почвенном слое (2 из них, по всей видимости, относятся к обряду неполной кремации); в 2 курганах кости помещены в погребальные урны, в одном из них отмечено два зольно-угольных горизонта (верхний в виде отдельных пятен и неправильных линий, нижний в форме четырехугольника, занимающего все основание насыпи). Все погребения, совершенные по обряду ингумации, помещены на зольно-угольном горизонте. 1 погребение найдено в яме глубиной около 0,7 м в деревянном гробу головой на С. Также автор раскопок отмечает 3 камерных захоронения (в литературе признаны элитными, принадлежащими часто выходцам из «дружинной культуры»). Размеры одного склепа столбовой конструкции составляют около 3,4 × 2,1 м, высота около 0,8 м, сверху он имел бревенчатую крышу. Внутри конструкции – четырехугольная кайма из золы и угля, на которой располагались костные останки. В погребениях найдены керамика, железные ножи, ножницы, стеклянные бусы, бронзовые пряжки, браслеты, шейные гривны. Предметы вооружения представлены 3 топорами и копьем.

ЛИТЕРАТУРА

1 Завитневич, В. З. Из археологической экскурсии в Припятское Полесье [Текст] / В. Завитневич // Чтения в историческом обществе Нестора-летописца. – Киев, 1890. – Кн. IV. – С. 1–29.

2 Завитневич, В. З. Вторая археологическая экскурсия в Припятское Полесье [Текст] / В. З. Завитневич // Чтения в историческом обществе Нестора-летописца. – Киев, 1892. – Кн. VI. – С. 11–74.

А. В. Меркуль (УО «ГТУ Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. А. Макушников,

канд. ист. наук, доцент

ЯЗЫЧЕСКОЕ И ХРИСТИАНСКОЕ НАЧАЛО В СЛАВЯНСКОМ ПОГРЕБАЛЬНОМ ОБРЯДЕ X–XIII ВВ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ПОДНЕПРОВЬЯ)

Крещение Руси явилось поворотным моментом в восточнославянской истории. Древнерусское государство X века на пике своего развития как политического и экономического, так и духовного, принимает чуждую идеологию христианства как государственную религию. Изменение мировоззрения растянулось на века. Итогом этого процесса явилось Русское православие, впитавшее в себя как собственно христианское учение, так и местные тысячелетние языческие традиции. В рассматриваемый период Поднепровье занимали поляне, радимичи, дреговичи и кривичи.

Погребальный обряд в дохристианское время представлен трупосожжением. Региональные отличия проявляются лишь в погребальном инвентаре. В частности ученые при идентификации летописных восточнославянских племён, чаще всего обращают внимание на женские височные украшения (височные кольца) [1]. В курганах полян они проволочные, радимичей – семилучевые, дреговичей – проволочные полутораоборотные, а у кривичей – проволочные с завязанными концами (т. н. браслетообразные). Также среди погребального инвентаря можно отметить пряслица, пряжки и предметы личной магической защиты (лунницы, монетовидные подвески и зооморфные амулеты).

Эволюция погребального обряда в связи с христианизацией – процесс чрезвычайно долгий. С начала XI века у полян, со второй половины – конца XI века у радимичей и кривичей наблюдается проявление христианского начала в погребальном обряде. К концу XIII века на рассматриваемых территориях трупосожжение сменяется трупоположением в могильной яме. Однако на погребальном инвентаре процессы христианизации отразились слабо. Погребальный инвентарь практически не изменился, среди предметов личной магической защиты появляются крестики-тельники, однако, стоит отметить, что многие крестики находятся не на уровне шеи, а «при калите» т.е. в кошельке у пояса. Такое обращение к христианским святыням сугубо языческое, ведь не стоит забывать, что умершего хоронили те, кто его окружали.

Таким образом, в период активной христианизации (X–XIII века) наблюдается смена погребального обряда (с трупосожжения на ямное трупоположение), в погребальном инвентаре появляются крестики-тельники.

ЛИТЕРАТУРА

1 Богомольников, В. В. Радимичи (по материалам курганов X–XII вв.) / В. В. Богомольников; под ред. О. А. Макушникова. – Гомель : Изд-во ГГУ им. Ф. Скорины.